



翠湖公园消毒迎海鸥

每天消毒次数增加到3次

10月26日,为迎接海鸥进入翠湖,保证市民安全赏鸥,翠湖公园开始全面消毒。今年公园内的消毒次数增加到每天3次,护鸥队员从10名增加到15名,还新增加了7个洗手池供市民洗手。



全面消毒迎接老朋友

26日上午10时,记者来到翠湖公园,看到公园聘请专业消杀公司——昆明炬鑫康利科技有限公司员工已开始对园区进行消毒,包括地面和水面。

翠湖公园相关人士介绍,今年海鸥如约而至。10月22日,20余只海鸥飞临公园水面盘旋,意味着海鸥大部队即

将飞抵翠湖。为给游客提供一个优美、舒适、安全的游览及喂鸥环境,翠湖公园提前做好了各项准备。公园消毒次数由日常的每日一次增加到每日3次,分别为闭园后公园进行一次全面消毒,开园期间有针对性地进行每日两次的局部消毒。

护鸥队员从10名增加至15名

翠湖公园每年冬季都会组建护鸥队为海鸥“护航”,今年组建了“2020年翠湖公园护鸥队”,队员由去年的10人增加至15人。护鸥队将有针对性地开展培训,承担保护红嘴鸥的职责,负责实时监控海鸥的数量,每日发放免费鸥粮,监督记录鸥粮投喂情况和销售情况,对游客和市民在喂鸥过程中出现的不文明行为进行劝阻,提醒游客在喂鸥时佩戴口罩,在游客量较大时进行有效

疏导,避免聚集。

为做好科学喂鸥、爱鸥护鸥等相关工作,公园严格要求鸥粮销售点售卖符合规定的鸥粮,不得擅自售卖面包等不符合要求的海鸥食品。公园护鸥队实施全天不间断巡逻,进行不定期检查。同时,将加强爱鸥护鸥知识宣传,对不文明游园、随意投放面包喂鸥等行为进行劝阻,发现游客伤害海鸥行为立即制止处理并上报。

提醒

请戴好口罩 文明观鸥喂鸥

为保证安全,今年公园5道大门设置一米线及一米线标识牌,安装了游客流量监控系统,在南门、西门、东门设置自动测温一体机,对公园内客流量和游客密度实时控制,并对每一位入园游客进行佩戴口罩的温馨提示,既保护好海鸥,又避免人群的聚集。

翠湖公园呼吁:疫情期间,请广大市民游客戴好口罩,文明观鸥,避免群体性聚集。为方便市民多洗手,公园内新增5个洗手池,加上云南陆军讲武堂内的2个洗手池,共有7个洗手池。这些洗手池正在建设中,很快会完工。

本报记者 左学佳 摄影报道

35座大城市通勤数据报告发布,昆明职住分离度位居前五

平均通勤距离达7.5公里

26日,中国城市规划设计研究院发布《2020年全国主要城市通勤监测报告》核心指标分析,该报告基于昆明等35座大城市的通勤数据,围绕职住分离度指标进行概念解析、相关性分析和城市分类对策研究。昆明的职住分离度指标为2.49,整体排名位居前五。

昆明职住分离度位居前五

职住分离度是指不考虑就业差异与人的选择,在既有职住分布状态下通过交换就业地,理论上能够实现的最小通勤距离。职住分离度指标表明平均出行多远距离就能找到一份工作,数值越小说明职住空间配置越均衡。

统计结果显示,35座城市的职住分离度均值为3.57km,最小指标值超过2km,昆明的职住分离度指标为2.49,同Ⅱ型大城市中的福州市、宁波市基本接近,整体排名位居前五。表明即使在理想状态下,既有的大量职住分布仍无法在2km尺度内实现均衡匹配。

提高单元内住房供应比

报告提出了职住分离度优化对策:首先是就近安居。应鼓励优先开发与空

间单元内就业人群需求和购买力相符合的住宅项目,同时依据中低收入群体的就业空间分布提高单元内保障性住房、公共租赁住房、共有产权住房等类型的供应比例。在住宅项目的推进过程中,宜注重优质医疗、教育、文化等公共服务设施的均衡配置,通过打造“15分钟社区生活圈”提高居民的选择意愿和入住满意度。此外,无差别的交通服务、交通设施的“同城化”是导致长距离通勤、加剧城市扩张中职住分离的重要因素之一。城市管理者不能仅通过市郊铁路、城际铁路等设施的建设和运营不断满足长距离通勤需求,应当构建相对独立、城市功能完善的空间分区,区内与区间的交通设施、运营班线在服务标准、价格和组织上实现差别化,通过提高长距离跨区通勤成本引导城市职住活动在分区内进行,以交通供给侧改革促进职住空间选择更加邻近。

城市轨道客流强度偏低

今年5月20日,住房和城乡建设部城市交通基础设施监测与治理实验室、中国城市规划设计研究院,联合百度地图慧眼发布的《2020年度全国主要城市通勤监测报告》中,城市规模属于Ⅰ型大

城市的昆明,平均通勤距离达到7.5公里。昆明的1公里轨道覆盖通勤人口比重为14%,这明显低于广州37%、武汉35%、上海33%、成都32%。

报告指出,当前,一些城市轨道客流强度偏低,正是由于轨道布局与通勤需求存在空间错位,轨道1公里覆盖通勤人口比重体现轨道线网对职住空间的支撑与契合程度。此外,随着都市圈化的发展,越来越多的上班族选择工作在大都市,住在卫星城,或者反之,住在大都市,工作在“郊区”,这带来“远距离通勤”的情况。

公共交通分担率将达58%

今年,9月23日,地铁4号线、6号线二期正式开通初期运营,两条新线开通新增运营里程50.7公里,使昆明市的地铁运营里程达到139.4公里,形成连接主城区与机场、主城区与高铁站、主城区与四大客运站换乘的轨道交通大动脉。标志着昆明轨道交通进入“网络化”运营时代。按照预计,昆明的轨道交通运营里程将达393公里,中心城区公共交通机动化分担率将达58%。或许,这将让昆明的通勤成本再降低。

本报记者 张勇

为改造做准备 昆明对主城区40个淹水点进行摸排调查

昆明市住房和城乡建设局26日发布昆明市主城区城市道路重点排涝区域排水管网系统调查和改造项目可研、勘察及设计招标公告,主要对昆明市主城区城市道路重点排涝区域内预计约40个淹水点进行调查,提出合理可行的改造方案,为下一步淹水点排水管网改造提供技术支撑。

该项目计划2020年11月23日开工,2022年2月23日完工。招标内容为:调查淹水点的淹水范围、淹水深度等内容,通过对淹水点周边排水管网系统及河道水系的摸排调查,梳理出准确的现状排水设施及系统,分析淹水的原因及现状排水系统存在的问题,通过技术经济比较,提出合理可行的改造方案并完成项目改造可行性研究报告的编制及相关报批、审批手续等全部工作内容,最终取得可研批复。此外还需完成项目初步勘察、详细勘察、工程测量、地下管线物探等勘察任务,并出具完整且符合国家相关地质勘察要求的勘察成果报告,最终通过审批取得审核意见书。

助读

10年来 昆明淹水点变化情况

2010年,昆明市政府提前对防汛排涝工作做了部署,要求相关部门对主城区现有的44个淹水点进行重点防范,确保主城区不出现大面积淹水情况。

2011年,昆明城区防洪排涝应急抢险方案出台,分片包干防31个“淹城点”积水。

2012年,昆明主城区31处淹水点防汛抢险预案出台。

2013年,《2013年昆明市易淹点(片)防汛排涝应急抢险方案》中易淹水点(片)总数为65个。

2014年,在《2013年昆明市易淹点(片)防汛排涝应急抢险方案》的基础上,当年的《方案》详细地梳理了76个易淹水点(片)淹水原因、应急处置措施及队伍、物资保障情况。并在雨季前整治61个淹水点。

2015年,6场降雨致使主城区内出现73处积水点,与当年汛期前预测的历年易淹易涝路段197处相比,已有124处未发生积水情况。

2016年,昆明公布54个城市内涝淹水点及责任人。

2017年7月19日18时至7月20日凌晨3时,昆明主城区发生大范围强降雨,局部地区最大降雨量超过100毫米,达到大暴雨量级。一场暴雨让昆明出现了80多处淹水点,一夜之间切换到“看海模式”,一半以上淹水点集中在二环内。

2018年,昆明公布165个淹水点。

2019年,昆明公布主城区405个易淹水点负责人电话。

2020年,昆明公布了主城区263个易内涝淹水点和防汛排涝点。